

История Победы, отлитая в металле

В Национальной библиотеке Республики Адыгея начала работу фотовыставка памятных монет, предоставленная Отделением Банка России – Национальный банк по Республике Адыгея, с которым библиотека заключила соглашение о сотрудничестве.



Экспозиция «История Победы» посвящена 80-летию Победы в Великой Отечественной войне (1941–1945). Память о тяжелейших испытаниях нашей страны и славе народа-победителя запечатлена на многих монетах, выпущенных Банком России.

Победа в Великой Отечественной войне близка и значима для каждого россиянина, потому что дети и внуки победителей, вынесших на своих плечах все тяготы той страшной войны, сегодня составляют большую часть населения нашей страны. В каждой семье чтут память предков, проливавших кровь на полях сражений или сутками несших вахту у станков, чтобы снабдить фронт всем необходимым.



Мы все связаны с той войной кровными узами. Поэтому знакомство с фотовыставкой, где память о войне отлита художниками-медальерами в четкую совершенную форму, будет интересна всем.

К памятным обычно относятся монеты, выпущенные по случаю важного события, юбилея или посвященные известным личностям. Ценность таких монет определяется не только металлом, из которого они сделаны, но и высокой художественной ценностью, тонкой работой и коллекционной редкостью, поскольку выпуски выходят ограниченным тиражом.

На планшетах фотовыставки дается подробное описание каждого экспоната: повод, по которому выпущена монета, ее размер, металл, все элементы, номинал, легенда, художник.

Тематически экспозиция делится на несколько частей. Первая знакомит посетителей с монетами, выпущенными в честь юбилеев Победы.

На монете, посвященной 60-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, изображены советские воины, несущие боевые знамена поверженных фашистских дивизий, чтобы бросить их к подножию Мавзолея. Очевидцы вспоминают, что во время тренировок фронтовики, узнав, что им придется выполнить этот ритуал, наотрез отказались брать в руки вражеские стяги. Тогда было решено надеть на руки плотные кожаные перчатки, которые после парада были сожжены за городом.



Памятная монета, выпущенная к 65-й годовщине Победы адресована женщинам – труженицам тыла. В период войны на заводах, в шахтах, на колхозных полях в основном работали женщины и подростки, заменившие ушедших на фронт мужчин.

55-я годовщина Победы ассоциируется у авторов проекта с Василием Теркиным – знаменитым героем поэмы Александра Твардовского.

В образе Тёркина воплощены замечательные черты русского характера – верность долгу,



добродушие, находчивость. Даже фамилия у него «говорящая», со значением! Человек этот свой, надёжный, тёртый, способный найти выход из самого трудного положения! Не многие знают, что впервые Тёркин появился на страницах газеты «На страже Родины» во время финской кампании (1939-1940). Военные корреспонденты Александр Твардовский, Николай Тихонов и Цезарь Солодарь для каждого выпуска газеты придумывали небольшие стихотворные фельетоны, в которых фигурировал Вася Тёркин – бывалый русский парень.

Эти публикации вошли в брошюру «Вася Тёркин на фронте» (1940). Её часто давали бойцам как своеобразную награду.

Удачно найденный образ обрел новую жизнь в поэме «Василий Тёркин», которая печаталась во фронтовых газетах с 1942 по 1945 год.

«Грянул год, пришел черед,

Ныне мы в ответе

За Россию, за народ

И за все на свете.

От Ивана до Фомы, мертвые ль, живые,

Все мы вместе – это мы,

Тот народ, Россия».

А. Т. Твардовский, из поэмы «Василий Теркин»

Очень интересны монеты, посвященные юбилеям освобождения городов-героев. Например, 50-летию разгрома немецких войск под Ленинградом (1994 г.) или 55-летию подвига Новороссийска в Великой Отечественной войне (2000 г.).



Есть целая серия монет в честь побед в различных знаковых битвах. Например, к 50-летию победы на Курской дуге (1993 г), а также в Сталинградской битве (1993 г).

В монетах отражена также память о выдающихся деятелях Великой Отечественной войны, внесших большой вклад в Победу над врагом. Особо стоит выделить монеты, посвященные прославленным конструкторам с изображениями военной техники, внесшей свой вклад в копилку Победы.





Серия коллекций монет «Оружие великой Победы» представлена фотографиями экземпляров, посвященных конструктору стрелкового оружия Г. С. Шпагину, главному конструктору танка Т-34 М. И. Кошкину и авиаконструктору В. М. Петлякову, создавшему легендарный пикирующий бомбардировщик Пе-2.

Выставка дает возможность посетителю через искусство малой пластики больше узнать об истории нашей страны через историю Великой войны и Победы.

**Приглашаем всех в
Национальную библиотеку
Республики Адыгея на
фотовыставку «История
Победы», которая продлится
до 28 апреля 2025 года.**

**Ждем вас по адресу:
Майкоп, Комсомольская, 189.**